公職王歷屆試題 (97 司法特考)

97年公務人員特種考試第二次司法人員考試

等別:五等考試 類科:各類科

科目:國文(作文、公文與測驗)

甲、作文、公文部分:

一、作文:

一個人日常生活所需,可以很簡單。而大多數人所擁有的,往往遠超過他的需求:我們的冰箱塞進了太多的食物,以致於過期敗壞;我們的衣櫃,堆滿了不知何時才會穿一次的衣物,卻覺得永遠少一件。這樣的擁有,反而造成負擔;能夠安然享用的,才是真正的擁有。請以老子所說的:「少則得,多則惑」為題,寫作一篇首尾俱足、結構完整的文章,文言、白話不拘,但不得以詩歌、書信體裁寫作;文長不限,請加新式標點符號。

【擬答】

少則得,多而惑

人類的慾望,是永無止境的;一種慾望滿足了,又會有另一種慾望。

這是人的天性,是不足為怪的。古人對仿慾望有兩種不同的看法:一是「絕慾」,就是斷絕一切慾念,我們是絕對不可能做到的。二是「節慾」,就是節制自己的慾望,這是我們每個人都能辦到的。

我們只宜求得到適當的物質滿足,勿浪費,勿奢侈,更不應日思夜夢,精神恍惚。俗語說:「比上不足,比下有餘。」這話是很對的。

《老子》一書言道:「知足不辱,知止不殆。」這正是發人深省的一番金科玉律事實上, 人生的苦惱不在於擁有太少,而在於奢望太多,惟有知止與知足,才能拋開煩惱,遠離禍害。 做人懂得「知止」,即可穩定腳步,認清方向,趨吉避凶,安安穩穩地繼續未完成的旅程。為 人做到「知足」,便可使一己滿足於所保有的一切,在穩定中求成長、求進步,才可直道而 行,不受任何外在的誘惑與逼迫。是以,「知止」並非要我們失去積極進取、勇往直前的意 志,而是要我們能擁有冷靜的心,行所當行。「知足」亦非要我們拋棄欲望、甘於貧賤,而是 要我們依循正道,為所當為。

人若一味地追逐名利、貪慕富貴,不斷地追尋那永不滿足的物慾,是絕對得不著快樂的, 到頭來還要感嘆自己失去了多少可貴之物,落得黯然神傷;一個懂得知足的人,不會與他人斤 斤計較,到處奔波驅馳、蠅營狗苟,反而有許多時間去欣賞大自然,體驗物外之趣,放下一切 俗念,返璞歸真,尋回本心,進而得到人生的真、善、美,此等人精神矍鑠、優遊自在,是天 下最富有的人,其理念就是立足於「富在知足,貴在求退」的認知上。

明代大儒(士子、學者)呂坤在《呻吟集》中說:「人人知足,則天下有餘;人人安分,則天下無事。」這雖是一番老生常譚(談),但仔細思之,卻有一番意味深長的道理存在,正因為「知足常樂」,才得以翦除不必要之紛爭,讓人們相親相愛、珍惜所有。曩昔農業社會,民風淳樸,人們日出而作、日落而息,每天為著三餐溫飽而辛勤努力,對其它事從未有過奢想,心中只有感謝上蒼賞給飯吃,日子過得愜意自適,這種但求豐收而無其它非份之想的心理,為早期先民開創了質樸自然、無憂無慮的生活,儘管在物質上堪可度過或甚為貧窮,但精神上卻是非常豐裕。如今,隨著經濟層面的進步、生活水平的提昇,人們的慾望變得無窮無盡,除了在物質方面獲得充分的滿足之外,精神層次卻相當貧瘠,其重要關鍵正緣於在物慾橫流的環境下,失去了往昔那份「知足常樂」之心,這實在值得人們深切省思!

總之,一個人的快樂,並不是因為他擁有的多,而在於他計較的少。職此,「多則得,少 而惑」此言自有其顛撲不破之理。

二、公文

近年來,青少年犯罪有上升的趨勢,其原因多半是環境的影響,但更重要的是青少年對於法律認知的不足以及價值觀念的偏差。為了防於未然,請以縣市政府的名義,行文所屬中小學

公職王歷屆試題 (97 司法特考)

校,具體落實法治教育,引導正確觀念,以免學生誤陷法網。

【擬答】:

保存年限:

○○ ○ ○ り 函

地址:00000○○市○○路 000 號 聯絡方式: (承辦人、電話、傳真、e-mail)

 $\bigcirc\bigcirc\bigcirc$

○○市○○路 000 號

受文者:○○縣立○○國民中學

發文日期:中華民國 00 年 00 月 00 日 發文字號:○○字第 00000000000 號

速別:

密等及解密條件或保密期限:

附件:

主旨:近年來,青少年犯罪有上升的趨勢,其原因多半是環境的影響,但更重要的是青少年對於 法律認知的不足以及價值觀念的偏差。為了防於未然,請具體落實法治教育,引導正確觀 念,以免學生誤陷法網。請 確切辦理。

說明:

- 一、無可諱言的,青少年犯罪問題已成社會之沉痾,且年齡層逐年降低,此不啻是侵蝕國本, 亟待加以遏止,各機關學校應重視此劣況,及早因應,以翦除下一代危機。
- 二、教育實百年之大計,藉由潛移默化始能糾正人心,撥亂反正,各級學校爰灌輸正確的法律 常識,導正錯誤偏差的思想與行徑,以減少害群之馬的產生,為國家培育更多良才。

辦法:

- 一、請召集相關教導人員,成立「法治教育」宣導委員會,專責相關宣導、教育活動,俾令莘 莘學子明悉法律之重要性而不致觸法。
- 二、得以製作宣傳媒體,以短片、海報等方式,大力倡導「知法與守法」的必要性,使在校生 能以正面積極態度步上人生正軌。
- 三、即日起,本縣府將派督學至各校視察,期能落實本方案。

正本:本縣所屬中小學

副本:

縣長 ○○○

乙、測驗部分:

- (C) 1. 詩人作詩,有時會溝通、結合五官的感覺,寫得精鍊而富創意。不列那一詩句運用了聽覺 和視覺結合的手法?
 - (A) 閑依農圃鄰 (B)空山松子落 (C) 晨鐘雲岸濕 (D)相悲各問年
- (D) 2. 子曰:「其言之不怍,則為之也難」,這句話的意思是說:
 - (A) 違反祖訓不畏懼,事情便很難做成功
 - (B)說話衝動不留意,實行起來就會有困難
 - (C)前事不做詳細規劃,往往很難成功
 - (D)大言不慚的人,言行必然難以一致
- (B) 3. 陶淵明 < 五柳先生傳 > : 「造飲輒盡,期在必醉,既醉而退,曾不吝情去留。」其中「去 留」指的是「去」的意思,下列文句「」內的詞語,與此用法相同的是:

 - (A)曾子之教行早已名聞「遐邇」 (B)極權政治使民心不敢有所「異同」
 - (C)如人飲水,「冷暖」自如
- (D)為國者最忌優柔寡斷、「用舍」失宜
- (A) 4. 下列各選項, 時序屬春天的是:
 - (A)風暖鳥聲碎,日高花影重

(B)遙夜泛清瑟,西風生翠蘿

共3頁 第2頁

全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw

公職王歷屆試題 (97 司法特考)

(C)荷風送香氣,竹露滴清響

(D)水落魚梁淺,天寒夢澤深

(D) 5. 下列題辭,不適用於賀人結婚的是:

(A)秦晉之好

(B)琴瑟友之

(C)五世其昌 (D)坤儀足式

依下文回答第6. 題至第10. 題:

吳隱之為廣州刺史。此地包帶山海,珍異所出,一篋之寶,可資數世。前後刺史,遂多黷貨。 未至州二十里,地名石門,有水日貪泉,飲者懷無厭之欲。隱之既至,語所親曰:「不見可 欲,使心不亂;越崖喪廉,吾知之矣。」乃至泉所,酌而飲之,因賦詩曰:「古人云此水,一 歃懷千金。試使夷齊飲,終當不易心。」在州逾厲清操,帷帳器服,皆付外庫,常食不過菜及 乾魚。(吳良俊〈續世說新語>〉

(C) 6. 依據本文所述,擔任廣州刺史的人多黷貨的原因為:

(A)造福百姓,提升當地經濟

(B)當地靠山面海,容易偷渡

(C)貪心自私,想要子孫衣食無虞

(D)刺史薪俸薄,必須黷貨才能維持生計

(A) 7. 文中「貪泉」對人們的影響是:

(A)成為人們貪婪的藉口

(B)飲水之人都會變得貪婪

(C)引發眾人好奇,形成觀光勝地

(D)作為人們提醒不可貪婪的象徵

(D) 8. 文中「一歃懷千金」, 意思是:

(A)一挖下去就有千兩黃金

(B)一口就價值千金黃金

(C)一取就能得到千兩黃金

(D)一飲就會想要千兩黃金

(B) 9. 吳隱之詩中提到夷齊,主要是側重他們的那種行為?

(A) 兄友弟恭

(B)安於貧困

(C)勇於勸諫

(D)禮讓王位

(C) 10. 就文中看來,吳隱之為人如何?

(A)好吟詩詞

(B)善於經營

(C)清廉自守

(D)嫉惡如仇

